

以青春力量守护“未检”之光

——武夷山市检察院第一检察部五级检察官助理张乐萱工作剪影

□本报记者 龚祖雁 通讯员 王焕娟

“问渠那得清如许？为有源头活水来。”张乐萱说，这是她读过朱熹诗句中最喜欢的一句，不仅道出了思想文化传承创新的重要性，而且也是指导自己工作不断提质增效的座右铭。

武夷山市检察院第一检察部五级检察官助理张乐萱是位“00后”，她善于从朱子文化中汲取智慧，内化于心、外践于行，倾注于未成年人检察工作的点点滴滴。近三年来，她协助检察官办理涉未成年人审查逮捕案件44件53人，审查起诉案件55件74人。今年7月，张乐萱在南平市未成年人检察业务竞赛中获“业务标兵”称号。

2021年7月，张乐萱初到武夷山市检察院就被安排在第一检察部从事未成年人检察工作。自此，守护未成年人的健康成长，成为她心中最重要的责任。随后，张乐萱在选调生驻村期间，到武夷山市兴田镇南源岭村担任村主任助理。她在南源岭村的一草一木中认真感悟“建设美丽乡村”的情怀，在不断服务群众的过程中树立工作目标、坚定理想信念、

本报讯(李诗睿 郑大川)近日，光泽县检察院联合县工商联开展政策学习与实地调研活动，以“检察+工商联”联动机制精准护航民营经济健康发展，让法治服务直达企业一线。

据悉，光泽县检察院驻县工商联“检察联络点”于2024年7月正式挂牌，搭建起常态化法治服务平台。今年11月20日，双方再次联合开展学习活动，深入解读《南平市人民检察院护航民营经济高质量发展的十五条措施》等文件，明确将围绕企业痛点问题强化协作、优化服务。

学习会后，光泽县检察院与县工商联以“吃茶话事”形式走访青盛木业、绿也碳业、俊恒工艺品等企业，针对企业提出的知识产权保护需求现场回应，同时重点解读合同纠纷、知识产权侵权等法律问题，向企业发放法治宣传材料，详细介绍检察机关的服务举措。

此次“面对面”交流与“点对点”服务，进一步激活了检企联动效能。下一步，光泽县检察院与县工商联将持续开展常态化走访、法律宣讲活动，以优质的检察服务为民营企业高质量发展筑牢法治屏障。

涉诈窝点藏身农村民房 政和警方精准打击

本报讯(李祖锦 李明)近日，政和县公安局成功捣毁一处藏身农村民房的网络诈骗犯罪窝点，现场抓获犯罪嫌疑人2名，查获用于作案的电脑、手机等电子设备若干。

据悉，前期政和县公安局岭腰派出所民警在辖区开展日常工作时，发现一处民房大门紧闭，人员频繁在夜间活动，形迹可疑。通过进一步走访调查，民警发现该处民房人员可能涉嫌参与电信网络诈骗。岭腰派出所与刑侦大队紧密协作、联动侦查，迅速锁定了犯罪嫌疑人身份信息。

11月20日清晨，政和县公安局岭腰派出所与刑侦大队民警直扑目标窝点，将犯罪嫌疑人当场抓获。目前，该案件正在进一步侦办中。

法治快讯

●为切实提升全院干警调研能力与论文写作水平，助力司法研究提质增效，近日，浦城法院开展调研论文写作分享交流活动，全院40周岁以下干警参加。
(黄臻 张霞)

●近日，建瓯市消防救援大队走进辖区邮政寄递中心开展消防安全培训，消防宣讲员组织邮政快递员观看了仓储物流场所火灾案例警示教育片，剖析了此类场所消防安全风险、常见火灾原因，普及预防措施等知识。
(王缨)

练就扎实本领。“检察工作只有深深扎根于基层土壤，才能汲取最真实的养分。”张乐萱说，要充分发挥自身参与过基层工作的优势，将检察履职与服务群众紧密结合。

面对侵害未成年人权益的犯罪，张乐萱坚持以“零容忍”的态度，依法从严从快打击。在一起案件办理过程中，面对拒不认罪的犯罪嫌疑人，她注重审查犯罪嫌疑人涉案手机电子数据，并引导侦查机关补充完善证据，严厉打击了犯罪嫌疑人利用网络的犯罪行为，最终将本案犯罪嫌疑人以数罪并罚提起公诉。

“未检”工作中，张乐萱始终将未成年人的权益放在首位，曾多次联合社工对案件当事人开展心理疏导，联合妇联“春蕾安全员”对12名案件当事人家庭进行走访调查，并制发督促监护令要求其家长履行好监护职责，帮助10名受害的未成年人申请司法救助金共计19.4万元，通过支持起诉帮助6名未成年人争取赔偿金20余万元，有力有效地传递司法温度。

张乐萱深刻理解“教育、感化、挽救”的方针，对于

涉罪的未成年人坚持宽容不纵容，针对青少年实施恶性的犯罪的，协助员额检察官依法提起公诉24件31人；针对情节较轻、有帮教条件的15名未成年人，她积极协助检察官开展社会调查、不起诉听证等工作，联合基层“春蕾安全员”制定个性化帮教方案，在惩治犯罪的同时，点亮迷途少年回归的希望之光。

在张乐萱看来，未检工作不仅需要有“案头躬耕”的细致，更需要有“仰望星空”的思考。她深知，个案的处理是基石，而经验的提炼与规律的探寻，则是推动未成年人综合司法保护水平有力提升的关键。她立足岗位职责，深度剖析典型案例，参与办理的4个案件获省、市优秀案例。她总结提炼的“春蕾安全员”机制建设与运行中，结合本地优秀传统文化的实践经验和创新做法，相关经验材料被最高人民检察院和福建省人民检察院《未成年人检察工作情况》转发推广。这不仅是对她个人专业能力的肯定，而且为提升未成年人综合司法保护水平提供了可借鉴的经验。

双轨调解破僵局 物业纠纷终化解

本报讯(苏文城 裴雯露 程宇翀)“绿化带无人打理、电梯时常出故障，这样的服务凭什么让我出这冤枉钱？”居民杨某的激动情绪中带着质疑，同时也道出了不少业主的心声。“物业费收不齐，更难投入服务，我们也是进退两难……”物业公司经理面对杨某的抱怨，也无奈地叹气。近日，延平区法院王台法庭的调解室内，一场由不满物业服务而引发的纠纷诉讼案件，双方当事人都在承办法官的主持下，调解工作徐徐展开。

当事人杨某入住某小区五年，由于不满物业公司的服务，从2022年至今，拖欠物业费、公摊水电费及合同约定违约金等。物业公司多次催收无果，于近日到延平区法院起诉，立案后由指定管辖的王台法庭审理。

案件受理后，王台法庭并未就案办案，而是启动“百合调解”机制，特邀熟悉民情、深谙调解之道的省人大代表参与，与承办法官组成“法庭+代表”“法理+情理”的双轨调解小组。“物业费是小区良性运转的血液，服务质量更是企业的生命线。小区业主需要缴交物业费，物业公司也要把业主关心的问题一件件解决好。”调解小组对当事人双方动之以情，晓之以理。

经过多轮沟通，双方终于打开心结，达成和解。物业公司主动减免违约金，展现诚意；杨某认可调解方案，同意分期缴纳拖欠费用。双方握手言和，一场持续三年的纠纷最终化解。

遗产继承闹矛盾 温情调解唤亲情

本报讯(邹守静 张霞)近日，浦城法院成功调解一起涉及多人的继承纠纷案件，在依法保障当事人合法权益的同时，巧妙弥合了家庭裂痕，传递了司法温度。

马大哥于2020年去世，名下留有一套房产和若干存款。马大哥没有配偶和子女，父母也早已离世，其遗产依法应由他的四位弟弟妹妹(马二哥、马三姐、马四弟、马小妹)继承。然而马四弟已先于马大哥去世且没有子女；马小妹也已离世，但育有儿子大刘和小刘，依据法律中关于代位继承的规定，大刘和小刘可以代位母亲继承其应有的份额。

然而，针对遗产该怎么分，大家却起了争执。马二哥认为，大哥生前患有老年痴呆，生活难以自理，全赖他们夫妻俩照料，还一手操办了大哥的后事，因此在遗产分割中应予以多分，而其他继承人则认为遗产应当平均分配。因各方始终谈不拢，最终马二哥到法院提起诉讼。

浦城法院受理此案后，承办法官认真梳理案情，充分听取各方意见，期望通过家庭内部沟通化解矛盾，但各方在财产分配比例上始终无法统一。庭审中，马二哥再次重申了自己对兄长多年的付出，大刘、小刘则表示愿意接受任何分配方案，马三姐也陈述了自己曾参与照顾的事实，坚持遗产应公平分配。逐步理清事实真相后，法官考虑到当事人之间并无根本性矛盾，分歧主要源于沟通不畅，决定在庭审后再次组织调解，力求以温情促成和解。

调解过程中，承办法官注重情理法相结合，既从家庭伦理出发引导各方回顾亲情，又从法律层面详细解释相关法律条文，分析各自诉求的合理性。最终，各方达成一致意见：马大哥遗留的房产和存款由马二哥继承33.33%，大刘继承16.67%，小刘继承16.67%，马三姐继承33.33%。这场遗产纠纷，终于在亲情的回归中画上了圆满句号。

买卖货物起争执 上门调解暖人心

本报讯(吴筱茜)近日，松溪法院主动上门开展调解工作，以温情服务替代“对簿公堂”的争执不休，成功促成一起买卖合同纠纷的当事人达成和解。

2025年初，汤某在某网站购买了三枚钱币，收到货物后发现钱币无编号，经鉴定为伪造产品，汤某遂要求卖家阮某退款。然而，阮某以商品超过“七天无理由退款”期限为由拒绝。多次沟通无果后，汤某无奈之下诉至法院。

松溪法院受理此案件后，承办法官仔细梳理案情，考虑到原告人汤某年近八旬，且被告人阮某身居外地。为切实减轻当事人诉累，承办法官当即决定调整工作方式，通过“上门+电话”组合模式组织调解工作。承办法官将调解室搬至汤某家中，耐心安抚汤某情绪，认真听取诉求，细致分析争议焦点，同时通过电话与被告人阮某实时连线。为了能够合理地解决纠纷，承办法官结合相关案例悉心释法明理，引导其明晰利害关系，积极劝导双方换位思考、互谅互让，并提出切实可行的“暖心”方案。经过坦诚深入的沟通，当事人双方态度逐渐缓和，最终达成一致调解意见。被告人阮某同意退回货款并及时履行，原告人汤某承诺收到货款后自行将货物寄回，至此，该起纠纷圆满解决。

从“坐堂问案”到“上门解纷”，变的是服务方式，不变的是司法为民的初心。下一步，松溪法院将积极探索更多便民司法服务，依托灵活多变的调解方式有效定分止争，努力打通司法为民的“最后一公里”。

闽浙联动查处非法营运车辆

本报讯(朱斌 任莹)近日，南平高速执法支队二大队联合浙江省衢州高速执法支队三大队，共同开展跨省联合执法行动，重点整治非法营运行为，切实筑牢道路运输安全防线。

近年来，随着执法力度不断加大，非法营运车辆的“反侦察”手段日益隐蔽，部分9座客车利用闽浙交界区域流动性强、监管边界复杂等特点，跨省逃避检查。

面对新形势，二大队迅速调整执法策略，与衢州高速执法支队三大队紧密协作，创新构建“数据赋能+跨省联动+多点布控”执法模式，切实提升打击精准度与执法效能。

行动前期，二大队依托闽浙省际龙门架监控系统及高速公路出入口数据，开展大数据分析，精准锁定多辆长期往返两省、涉嫌非法营运的9

座客车轨迹，为现场拦截提供精准指引。当日下午，二大队统筹业务中队及三个勤务中队执法力量，在仙阳、浦城、浦城南、富岭四个收费站同步设置检查点，形成严密的防控网络。同时，与衢州高速执法支队三大队实时共享车辆轨迹信息，实现跨省闭环管控。

行动中，一辆嫌疑车辆在浦城收费站外广场被成功拦截。执法人员坚持以“说理式执法”推进工作，一方面固定现场证据、梳理案件脉络，另一方面结合典型案例开展普法教育，深入阐释非法营运的法律后果与安全隐患。经过耐心沟通与政策宣讲，司机最终认识到违法行为的危害性，主动配合后续调查。当晚20时30分，该案顺利办结，实现从“查处—取证—处置”全流程高效闭环。

遵守交通规则 关爱生命安全

南平市道安办、闽北日报(宣)